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Актуальність проблеми. Стрижневим процесом у розвитку підлітків є 
становлення особистості як інструменту побудови та регуляції соціальних 
відносин людини. Величезне значення для її ефективного розвитку у цей 
період має соціальна ситуація розвитку як система унікальних стосунків 
підлітка зі світом, насамперед, з його найближчим соціальним оточенням. 
Специфіка цього оточення може мати суттєвий вплив та задавати особли-
вості процесів розвитку особистості. 

З наукового погляду самотність – одне з найменш розроблених понять. При 
цьому було б невірним і несправедливим твердження про те, що самотність як 
феномен не досліджувався і не вивчався зовсім. Крім численної групи філосо-
фів, що висвітлювали це поняття у різних його аспектах (С. К’єркегор, Г. Торо, 
Ф. Ніцше, Ж.П. Сартр, М. Хайдеггер та ін.), необхідно назвати низку західних 
вчених – соціологів, психологів, медиків робили спроби дослідження та описи 
самотності з різних точок зору теоретичної та прикладної науки. Серед них 
А. Фрейд, В. Вунд, К. Лоренц, Вільям А. Седлер, Томас Б. Джонсон, Е. Фромм, 
Л.Е. Пепло, Б. Тораш, К. Роджерс, Р. Вейс та ін. Теоретичний аналіз досліджень 
із проблеми самотності засвідчив, що цей стан вперше у найбільш загостреній 
формі проявляється у підлітковому віці (Р.С. Вейс, І.С. Кон, Г.С. Салліван, С.В. 
Малишева, Н.А. Рождественська), коли відбувається пошук власної ідентич-
ності та зв’язків з навколишнім світом.

Нині все більшої актуальності набуває психолого-педагогічна робота з 
учнями, які є вразливими у спілкуванні з дорослими та однолітками, мають 
низький рівень комунікативного потенціалу, непристосовані до співпраці, 
тому набувають низького статусу в колективі і залишаються поза увагою шко-
лярів і вчителів. Ймовірно, що цей статус супроводжуватиме згодом дорослу 
особистість упродовж усього життя, стане перешкодою в реалізації професій-
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ного та сімейного самовизначення, провокуватиме певну ізоляцію. Запобігти 
одержанню низького статусу серед членів учнівського колективу є одним із 
основних завдань у педагогіці і важливою соціальною проблемою [2]. 

Мета – теоретично вивчити та емпірично дослідити особливості пережи-
вання самотності у підлітків із різним соціометричним статусом.

Методика та організація дослідження. Для розв’язання поставлених 
завдань та досягнення мети нами використовувалися загальнонаукові ме-
тоди теоретичного рівня (аналіз, синтез, порівняння, систематизація, уза-
гальнення науково-теоретичних та емпіричних даних), методи емпіричного 
дослідження (методика дослідження  відчуття самотності (за Д. Рассел, М. 
Фергюсоном); «Опитувальник афіліації» (за описом Р.С. Нємова); методика 
визначення статусу в малій групі «Соціометрія»  (за Дж. Морено) та методи 
статистичної обробки даних (критерій – Пірсона). Емпіричною базою до-
слідження виступала експериментальна вибірка, до якої увійшли 100 осіб 
віком 13-14 років (36 хлопців та 54 дівчат), які є учнями восьмих класів. 

Результати дослідження. За результатами проведеного емпіричного дослід-
ження можемо стверджувати, що для переважної більшості досліджуваних ха-
рактерний високий рівень почуття самотності. Цей стан проявляється в таких 
симптомах психічних розладів як: відчуття нудьги та пригніченості, відчуття 
страху, тривоги, скорботи та гніву. Такі досліджувані зазвичай відчувають себе 
психологічно ізольованими від останніх людей; нездатними до нормального 
міжособистісного спілкування; нездатними до встановлення з оточуючими ін-
тимних міжособистісних відносин таких як дружба чи кохання.

Такі підлітки більш песимістичні, ніж не самотні, вони відчувають гіпер-
трофоване почуття жалю до себе, чекають від інших тільки неприємностей, 
а від майбутнього – лиш найгіршого. Також вони вважають своє життя та 
життя інших людей таким, що втратило сенс. Самотні небалакучі, поводять 
себе тихо, намагаються бути непомітними, найчастіше мають сумний ви-
гляд. У них часто втомлений вигляд і спостерігається посилена сонливість.

Низький рівень почуття самотності, який притаманний меншій половині 
респондентів, виражається у наявності спільних інтересів з тими, хто ото-
чує (наприклад, однолітками), наявності друзів, культивації свого духовно-
го світу, адекватного ставлення до своїх соціальних контактів, задоволенні 
собою, рідними, знайомими, визначенні сенсу свого життя, власного при-
значення в житті, майбутніх орієнтирів та нинішніх життєвих років. 

При цьому переважна більшість досліджуваних (59%) прагнуть встанов-
лювати стосунки з однолітками на основі вираженого небажання бути на 
самоті, залишитись самотніми. При цьому 32% підлітків мають виражену на 
високому рівні потребу у афіліації, психологічній близькості із партнерами 
по спілкуванню, встановлення довірливих стосунків, вони не лише постій-
но прагнуть спілкуватися з іншими людьми, а й відчуває від цього емоцій-
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не задоволення, вбачають саме в людських стосунках один із важливіших 
смислів життя. Блокування цієї потреби викликає почуття відчуженості, са-
мотності, породжує фрустрацію. Отже, підлітки переважно мають високий 
рівень почуття самотності хоча й прагнуть до міжособистісних контактів, 
але встановлюють їх переважно під впливом мотиву уникнення самотності, 
а не афіліації.

Виявлено, що у виборці наявна повна статусна структура, найменша кіль-
кість учнів знаходиться у крайніх статусних позиціях – «ізольовані» (6%) та 
«зірки» (15%). Тобто, у досліджуваних класах є знехтувані діти, яких інші 
учні не сприймають і не прагнуть здійснювати з ними спілкування, встанов-
лювати міжособистісні контакти. Їх не приймають у класі, часто над ними 
насміхаються, не приймають у мікрогрупи. З ними не діляться своїми дум-
ками, практично не ведуть розмови. Таким підліткам, як правило, не дають 
проявити себе під час виконання різних завдань. Внаслідок таких стосунків 
з однолітками ізольовані учні відчувають виражений психологічний дис-
комфорт від перебування в школі, спілкування з однокласниками.

Також у даних колективах наявні «зірки», що доводить існування «іні-
ціативних центрів» в шкільних колективах – групах учнів, які схильні іні-
ціювати ідеї, мають виражену повагу з боку оточуючих та високі соціальні 
статуси. Вони ініціюють напрями активності інших школярів як у сфері від-
починку, так й у сфері виконання учнівських обов’язків, можуть прийма-
ти рішення, яким слідуватимуть інші члени колективу. Важливо те, що дані 
«зірки» є старостами або профоргами класів. Тобто, вони є абсолютними 
зірками учнівського колективу, які втілюють у собі єднання формального та 
неформального керівництва класом.

Визначено, що 45% підлітків у колективі мають статус «прийнятих», ха-
рактеризуються позитивним ставленням до стосунків із колективом та ото-
чуючих учнів, вони мають багато спільних тем із однолітками, їм цікаво 
приймати участь у діяльності колективу. Окрім цього для 34% досліджува-
них властива позиція «неприйнятих» у колективі. Такі учні часто відсторо-
нені від справ колективу, їх не завжди приймають у мікрогрупі, з ними не 
завжди діляться думками. При цьому такі підлітки відчувають психологіч-
ний дискомфорт перебуваючи у колективі, оскільки в них відсутня психоло-
гічна близькість із однолітками у класі. 

Проаналізовано, що підлітки з позитивним соціометричним статусом 
переважно мають низький рівень почуття самотності (68%). Сприятливі 
міжособистісні стосунки в групі, задоволення від спілкування у ній, визнан-
ня однолітками один одного виступає умовою їх соціальної активності, про-
дуктивності в діяльності, позитивно впливає на свободу вираження почут-
тів підлітків, рівень саморозкриття в спілкуванні. Усвідомлення можливості 
бути вислуханим, зрозумілим, прийнятим призводить до переконання у 
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своїй потрібності, цікавості. Тому таким підліткам не характерні прагнення 
до уникнення соціальних контактів, ізолюванням себе від інших людей, їм 
не властиві підвищена підозрілість, фрустрованість, імпульсивність, страх і 
відчуття розбитості.

Лише 18% таких учнів схильні до почуття самотності. Такі результати, 
ймовірно, можна пояснити варіантом переживання підлітками психоло-
гічної окремості, власної індивідуальності, тобто такого позитивного виду 
самотності – керованої самотності, або усамітненості, яка особистісно обу-
мовлена оптимальним співвідношенням результатів процесів ідентифіка-
ції та відокремлення. Цю динамічну рівновагу можна розглядати як один із 
проявів психологічної стійкості особистості щодо впливів соціуму. Також 
у підлітків з позитивним соціометричним статусом можливий прояв тим-
часової самотності – найбільш поширеної форми прояву, що відноситься 
до короткочасних станів самотності. Вона може наставати внаслідок знач-
них стресових подій у житті, таких, як смерть близької людини або розрив 
будь-яких стосунків (при цьому самотній індивід після короткого періоду 
дистресу зазвичай упокорюється зі своєю втратою та долає самотність).

Натомість підлітки з негативним соціометричним статусом переважно ма-
ють високий рівень почуття самотності (54%), що обумовлений неможливі-
стю встановити відповідні психосоціальні зв’язки протягом тривалого часу. 
Наявність групових проблем пов’язаних з особистісними характеристика-
ми підлітків, таких як здатність до сприймання іншого, до оцінки взаємин, 
до саморегуляції у спілкуванні призводить до втрати важливих зв’язків та 
контактів, інтимності, приватності у спілкуванні, здатності до єднання, що, 
в свою чергу, може бути джерелом різних труднощів у спілкуванні, оскіль-
ки молода людина з таким ставленням до себе заздалегідь упевнена в тому, 
що оточуючі погано до неї ставляться. Почуття самотності таких підлітків 
може виявлятися у тривожності, збудливості та демонстративності характе-
ру, протиборстві у конфліктах, особистій спрямованості, поєднанні високої 
та низької емпатії (за відсутності середнього рівня), тузі за близькою люди-
ною, відчутті порожнечі, при цьому егоїстичності та підпорядкованості у 
міжособистісних відносинах, що, безумовно, є протилежними тенденціями.

При цьому у 62% досліджуваних, які користуються більшою повагою та 
симпатією у міжособистісних стосунках з однокласниками мають вираже-
ний мотив афіліації, тобто вони із задоволенням прагнуть надавати комусь 
підтримку, допомогу, приймати їх від інших, взаємодіяти з оточуючими, від-
чуваючи прихильність до них. Виникнення таких почуттів у підлітків пов’я-
зане з якістю їх соціальних контактів, ступенем задоволення потреби у спіл-
куванні, воно є результатом потреби в інтимно-особистісному спілкуванні. 

Натомість, серед респондентів з негативним соціометричним статусом 
лише 23% досліджуваних характеризуються наявністю мотиву такого виду. 
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Тобто більшість таких досліджуваних не мають потреби в створенні теплих, 
емоційно значимих стосунків з іншими людьми. Окрім цього визначено, що 
фактично однаковою мірою підліткам обох груп властивий мотив уникнен-
ня самотності, який зафіксований у 51% учнів з позитивним і негативним 
соціометричним статусом (46%). Такі страхи досліджуваних виражаються 
у прагненні встановлювати стосунки з оточуючими на основі вираженого 
небажання бути на самоті, залишитись самотніми.

Висновки. Отже, підлітки з різним соціометричним статусом в учнівсь-
кому колективі мають відмінності у прояві почуття самотності. Підлітки, 
які мають несприятливу позицію в колективі переважно мають високий 
рівень почуття самотності, що виявляється у відсутності доступного кола 
соціального спілкування та втраті зв’язку з оточуючими. Натомість, підліт-
ки із позитивним соціометричним статусом у колективі не характеризують-
ся прагненням до уникнення соціальних контактів, ізолюванням себе від 
інших людей та мають прояви прихильності у стосунках. 
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РОЛЬ СІМ’Ї У ФОРМУВАННІ ПОСТТРАВМАТИЧНОГО 
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У житті кожної людини сім’я із перших днів життя займає основну роль. 
Саме у сім’ї відбувається дорослішання, виховання дітей, підготовка до 
життя в суспільстві, набувається життєвий досвід, формуються цінності та 
моральні якості. Особливо у сучасних умовах життя під тиском зовнішніх 
події, зокрема повномасштабного вторгнення на територію нашої країни, 
зростає цінність сімейних стосунків, зміцнення міжособистісних сімейних 
та родинних стосунків на основі механізмів підтримки та допомоги.

Посттравматичне зростання, за R. Tedeschi та L. Calhoun, – це процес ро-


